

La cuestión política

La República debe ser dinámica

La cuestión política se presenta un poco confusa.

¿Federalismo? ¿Unitarismo? ¿Sindicalismo anarquista? ¿Super-estado republicano? ¿Socialismo liberal? ¿Dictadura comunista?

Dejemos hoy relegadas a segundo término estas interrogantes menos posibles: ¿Reacción burguesa? ¿Jaimismo clerical? ¿Monarquismo alfonsino? ¿Jesuitismo?

La hora es difícil. En la disolución de principios y de organismos se tiende a la anarquía mental y a la anarquía orgánica.

Los resentimientos quieren aprovechar la ocasión para sus satisfacciones y sus represalias. La hora es confusa, pero se siente una confianza de posible solución.

Federatismo con independencia integral, no. Unitarismo sin descentralización administrativa, tampoco. Sindicalismo anarquista, menos.

Es casi seguro que de todo esto se tome un poco en la debida proporción. España es el pueblo de las transacciones, cosa que hace un poco perpejas nuestras evoluciones.

Seguramente que a las regiones se les dará una descentralización administrativa, pero dejando para el poder central los controles principales: enseñanza, justicia, ejército, tributaciones directas, comunicaciones y seguridad.

bertades... dentro de la ley. Se reformará la estructura del poder republicano. El socialismo liberal se quedará como oposición propicia a conquistar el poder en Cortes ordinarias.

Esta será seguramente la resolución pactada si los poderes de la República no pierden la cabeza y saben promulgar una constitución político-económica eficaz y con urgencia.

Sólo si se esperan, o se quebrantan esos poderes en luchas bizantinas, puede ser posible una reacción burguesa. El jaimismo clerical es un espantajo que puede traer algún infortunio cómico como el que organizó Segura.

El jesuitismo es lo más odiado; pero es también lo más peligroso. Quiere sufrir una crisis de adaptación, como a raíz del abrazo de Vergara.

Si esta secta anticristiana nos queda en España organizando la reacción, la República irá retrocediendo hasta la dictadura inspirada nuevamente por los secuaces de Ináki de Loyola.

D. R. L.

Nota cómica



¿Cómo os habéis decidido a meteros en el agua, si está lloviendo?

DEL DIARIO DE UN ESTUDIANTE

Juventud digna

A los jóvenes nos subyuga el afán del triunfo. Los momentos de abulia, huyen despavoridos ante la perspectiva fascinadora del premio a nuestro esfuerzo.

El mezcarrón campesino—martir de la gleba—siente emoción de héroe, cuando logra arrancar de las entrañas de la tierra el fruto apetecido.

El zagal solitario, siente más inspiración al hacer sus tomadas, cuando la grey crece en número y en vistosidad.

El joven político esprime en un canto oratorio elevado sus desvelos y entusiasmos, acudiendo a su fe en el Dios Progreso. ¡Y el canto tiene más honda valentía, cuando el aplauso ecuaníme rubrica los párrafos brillantes, plenos de viril sinceridad!

El profesor infatigable multiplica su vocación y «afina» en su método, cuando el ejercicio de su profesión le depara innumerables ocasiones en que pueda admirar resultados magíficos.

Todos perseguimos en la vida una contienda diaria—noble contienda de trabajo,—un botín codiciable, acaso en desproporción con el mérito de nuestro esfuerzo.

¡El botín de la felicidad, del medro personal, del «yo» victoriosos!

Y el resultado de la lucha intensa es cabal, si sobre ella se cierne el hábito de la juventud.

Por eso los corazones jóvenes abrigan más optimismo, más empuje, más seguridad de un triunfo decisivo. ¡Y por eso mismo también a nosotros, escudados por la briosidad de los años, nos abruma sobre manera cualquier traición. Máxime, si procede de nuestros maestros.

Veamos un ejemplo. Un muchacho desflora su adolescencia ahondando más o menos en las cuestiones científicas o literarias. De pronto hace un alto en su carrera. Su espíritu cansado se rehace del primer decaimiento y se presta al estudio con más denuedo. Acomete una empresa voluntaria. Trabaja por honor! Su fe en la justicia de un determinado maestro suyo queda en pie, a duras penas.

Trabaja por triunfar.

De pronto, surge la traición de aquel que debió siempre guiar a todos sus discípulos con generoso desinterés. Conducía canallaesca, reveladora de un rigorismo pedantesco y de una cultura informe.

Y el estudiante ceja en sus propósitos. Cuenta con bríos para medir sus armas y rehusa lanzarse a la palestra.

¿Cobarde? No. ¡Es que es joven y le sobra dignidad! Por eso se retira. ¡Admirable caballerosidad de la juventud digna.

TEOTIMO

Interesantes manifestaciones de Largo Caballero

El ministro de Trabajo habló extensamente con los periodistas respecto a los nuevos sucesos que se teme que ocurran en Sevilla.

Dijo el señor Largo Caballero que no se explicaba la reproducción de tales hechos, porque es de suponer que ni los obreros pretendían lograr reivindicaciones con la vuelta a los disturbios, ni se comprende, después de lo ocurrido últimamente, el planteamiento de conflictos sin causas justas.

—Los obreros, agregó, van empujados por otros elementos y para otros fines. Es lamentable que se produzcan hechos como los que aún no ha habido tiempo de olvidar.

«Los que creen que el Gobierno va a cruzarse de brazos ante la repetición, se equivocan. Hay dos cosas: o dejamos que se coman la República o la defendemos por todos los medios.

Yo me explico un movimiento revolucionario con un programa previamente concertado para implantarlo en caso de triunfo, pero producir disturbios sin orientación fija no lo comprendo.

«Es indiscutible que en Barcelona hay abundancia de armas, especialmente cortas y es natural que las hayan trasladado a donde les conviene a los elementos revoltosos y en este caso a Sevilla, pues por estar acentuado el paro allí, hay siempre mayor facilidad para llevar a las masas a las algaradas.

«Es lamentable, vuelvo a decir, que haya necesidad de hacer actuar a la fuerza pública, pero el Gobierno no tiene otro recurso que mantener el orden como elemento deber.

«Repito que me parece bien que se organicen movimientos para construir, pero no para desorganizar. Porque se habla constantemente del reparto de las tierras. ¿Y qué? Si se entregaran las tierras a muchos obreros y campesinos ¿qué pasaría? que por falta de elementos y preparación para explotarla se desorientarían y se encontrarían en una situación más confusa que actualmente. Por ello es necesario la función del Estado, que debe atender a este

La cuestión agraria

Prólogo a un estudio radical

Convengamos en que la oposición es el mejor acicate de las ideas. Nunca hemos tratado en LA VOZ DE SORIA con mayor clarividencia el problema agrario, que cuando la previa censura de la dictadura nos impedía la difusión de las ideas.

Algunos artículos, los mejores, se quedaron censurados sin poder salir a luz. Pero son muchas las soluciones revolucionarias que se publicaron en estas columnas.

Ahora, con la República constituyéndose, sentimos como una cobardía de emitir soluciones radicales. Esta cobardía no se inspira en la falta de urgencia, sino en la falta de confianza en las actuales Cortes, que no juzgamos lo suficientemente revolucionarias.

Porque en cuanto a la necesidad, nunca la habrá mayor en España de una ordenación, como en esta hora. Y la primera ordenación ha de ser la agraria para evitar lo que sería más terrible: una bancarrota con la consiguiente pérdida del crédito.

Porque lo que no ve nadie es que con evitar el maquinismo, y con la sobrecarga de abonar, por una ocupación casi estéril a los sin trabajo, algún dinero; y con las tasas de los productos del campo; y con la protección de las industrias; y con la evitación de la venta de nuestros productos agrícolas al extranjero, ahora que son solicitados por la baja de nuestra moneda; y con la emigración de capitales, y con el acobardamiento industrial, nuestra economía se está empobreciendo de manera que, si una ley agraria y de consumo no lo remediara, pronto veremos la quiebra nacional más espantosa.

De este peligro no tiene noticia ninguno de los que hoy tienen alguna participación en el gobierno del país. Por eso resulta muy atrevido lanzar soluciones que corten un mal que nadie ve, una tempestad de la cual no parece haber asomado la primera nube, pero que observaciones científicas registradas nos dicen que es casi inevitable.

La economía universal está desartilada, en crisis por el capitalismo decadente como principio rector. Y cuando el capitalismo está más agonizante es cuando más se siente la necesidad del capital, como cuando la monarquía caía se sentía más absoluta como monarquía.

Al morir es cuando las personas, y las entidades y los principios se esfuerzan más por dejar impresa su personalidad. Pensamos, pues, en artículos sucesivos, hacer un estudio de

tenido, radical, del problema de la tierra, orientándolo hacia la producción más económica complementado con el problema del consumo, orientándolo hacia el trabajo de mayor rendimiento.

Sentemos hoy, pues, estos dos principios:

España no se salvará si no ordena su tierra para que produzca los mayores beneficios con el menor esfuerzo.

Y el problema de la producción es estéril si no se consume con dar trabajo bien remunerado en empresas de mayor resurgimiento nacional.

Producir por producir, no. Hay superproducción en el mundo, que no se consume por falta de trabajo bien pagado.

Consumir por consumir con ocupaciones flojas remuneradas, tampoco. Hay poco capital ahorrado para destruirlo en dar de comer sin trabajo provechoso.

Una producción científica del suelo, acompañada de un consumo abundante por trabajadores que den rendimiento en el campo o en la industria, si. Es la única solución razonable.

D. R. L.

BIBLIOGRAFIA

L. TROTSKY. El gran organizador de D. Trotzky Ediciones Hoy Madrid.

Este libro es la mejor obra del mayor revolucionario del mundo. La edición española aparece en nuestro idioma antes que en su lengua original, y va precedida de un prólogo en el que Trotsky explica a sus lectores españoles el carácter excepcional de esta obra, reconociendo este libro como la única exposición completa de sus teorías y sus actos en el tiempo que permanece ausente de Rusia, y a la vez como el libro esencial para comprender la situación actual de la revolución mundial.

Es ocioso encarecer la importancia de un libro tan extraordinario del que nuestro idioma tiene las primeras. La tercera Internacional comunista, es la fuerza política mundial de más violentas resonancias y más amplias posibilidades. Y no hay en el mundo entero un libro que explique los problemas de la tercera Internacional, con tanta claridad y tanto dominio del tema como este de Trotsky en el que se denuncian minuciosamente todos los errores del partido comunista ruso conducido hacia la ruina por su Secretario general, el obispo político Stalin a quien Trotsky llama «el gran organizador de derrotas».

VENDO

La maquinaria siguiente:

Máquina cepilladora y regresadora; Dos aparatos de sierra de cinta, con su mesa de madera.

Un torno montado, con banco de madera y una barrenadora con su transmisión. Precio sin competencia, admitiéndose proposiciones para la totalidad o por aparato suelto.

Para tratar: dirigirse a AUXILIO GARCIA, Plaza Mayor 6.2. SORIA

MADRID AL DIA

Un nuevo timo

La gente maleante da muestras de tener buen ingenio, que ya quisieramos ver en gentes que debieran tenerlo para la utilidad pública.

En Madrid y en algunas otras poblaciones se ha ideado y llevado a la práctica un timo que, seguramente, se hará lucrativo y se extenderá por que lo malo cunde en seguida.

Podemos llamarlo un timo del reparto social.

Timo novísimo y perfectamente de acuerdo con la actualidad palpitante.

Me refiero a un caso concreto: El dueño de una casa próxima a la Puerta del Sol, fué visitado ha poco, por una mujer con facha de sirviente que llevaba una pretensión estupenda.

—¿Qué desea usted?—inquirió el señor a que aludo.

—Pues, verá usted, señor!—le respondió la otra. Yo venía... le diré... a tomar posesión de esta casa.

—¿Eeh?...—

—Pues, si señor: ya sabrá usted que esta casa mía.

—¿De usted?... Yo no sabía nada: pero en fin, cuando usted lo dice...

—Ya lo creo: no faltaba más. Aquí traigo los documentos.

El dueño de la casa revisó los papeles.

Eran hojas selladas, con firmas falsificadas, en las cuales se concedía a la portadora la propiedad plena y el disfrute

también pleno de la finca: El casero le preguntó:

—¿Y... cuanto ha pagado usted por esto?

—Pues, veinte duros, contestó la cándida.

¿Y eso es lo que vale mi casa? Señor eso es poco dinero para adquirir la propiedad de un inmueble... y demasiado para haberlo perdido en un timo...

No hay que decir la sensación sorpresa de la mujer.

Los estafadores han desdendiendo el truco de las misas, según lo mal que están hoy los asuntos religiosos, y han probado a ver en eso tan bonito e interesante del reparto.

Dicen que para esto se firgen delegados del Gobierno y buscan, en fin, todos los visos de verosimilitud.

Y nunca faltan cándidos. ¡Qué han de faltar!

El timo de moda tiene una indudable novedad, un irresistible atractivo... hasta que se gaste.

¡Lo que se inventa, santo Dios!

HISPANO

Calefacciones modernas

TERMUS

Centrales y por pisos
Trabajos garantizados.

Zacarias Lafuente e hijo

Aduana Vieja, 35.-SORIA

Al Ayuntamiento republicano de Soria

Muy próximo a su término las obras del llamado Parque o glorietta infantil en que se han transformado los jardinitos de la calle del Marqués del Vadillo, leemos en un periódico local la iniciativa de que se bautice con el nombre de un antiguo catedrático del Instituto y autor de una recopilación histórica de la provincia.

No somos muy partidarios de este moderno afán de rotularlo todo con nombres propios; pero aceptada la idea de honrar la memoria de los hombres que nos han precedido, y sin menospreciar el propuesto por el colega—que para nosotros tiene el grato recuerdo de haber sido su discípulo—creemos que, en los actuales momentos de consolidación de la República española, esta y todos los republicanos de corazón, debemos procurar honrar la memoria de los hombres que contribuyeron a la primera República, y que desde entonces conservaron el rescoldo del que ahora ha surgido la actual.

Así parecen entenderlo las Constituyentes, glorificando a los mártires de Diciembre, y siguiendo esta pauta, aquí donde no tenemos mártires, no estará demás sacar del olvido a algún republicano de los que puedan servir de ejemplo a los actuales conciudadanos.

Y uno de los nombres que acuden, sin querer, a los puntos de la pluma es el de don Guillermo Tovar de Pablo, hombre político local y provincial, cuya actuación llena el último tercio del siglo pasado y cuya fe republicana permaneció inquebrantable desde que, perteneciendo al partido progresista, presenció la jura de don Amadeo, y desengañado de lo que pueden dar de sí los reyes—aún siendo tan caballeroso como lo fue aquél—se alistó en las filas republicanas en las que figuró hasta su muerte ocurrida en 1913.

Nada diremos de su actuación en tan largo periodo de tiempo como Alcalde popular de Soria, como Vicepresidente de la Diputación provincial, como rector de los numerosos periódicos aparecidos en Soria en los que defendió ardorosamente sus ideales. Solo afirmaremos que, en más de una ocasión su entereza de carácter libró a la ciudad de conflictos que hubieran ensangrentado sus calles, y su austeridad en la Alcaldía desterró costumbres y licencias que no eran dignas de una capital de provincia.

Amigo y colaborador de don Lorenzo Aguirre en la presentación primera de don José Canalejas para diputado por el distrito, amigo y consejero de don Bernardo Robles para condicionar el legado que le dió popularidad; amigo y contestador de don Ramón Ayllón; enemigo político, pero colaborador entusiasta en la Junta gestora de ferrocarriles, de don Ramón Benito Aceña, pudo ver cómo todos estos contemporáneos perpetuaban su nombre en plazas de la ciudad, y si él no alcanzó honor igual cuando sus conciudadanos podían haberlo hecho, fué porque su larga supervivencia le alejó de los que concibían sus méritos para con la patria chica.

Por eso creemos que, de decirse a dar algún nombre a la glorietta, no sería descaminado llamarla de don Guillermo Tovar, con lo cual los republicanos todos de Soria pagarían una deuda al republicanismo fiel a sus ideas, y los niños que acudan a jugar allí, estarán cobijados por un nombre que significa austeridad, consecuencia, firmeza de carácter y amor inextinguible a Soria.

Se lanza el nombre de don Nicola Rabal para la nueva plaza o parque infantil sin tener en cuenta que el nombre del ilustre historiador, lo lleva la calle que partiendo de la esquina de las nuevas construcciones de don Cecilio García, va hasta el embarcadero de la estación.

Teja curva clase superior, se vende en Santa María de Huerta Fábrica de ANTONINO MONTON

MISCELANEA A ECOS Y NOTICIAS

Un acuerdo del Gobierno

En el último Consejo de ministros celebrado, se trató de la formación de un nuevo Gobierno.

Los ministros se mostraron conformes en desglosar del proyecto de Constitución la parte correspondiente al nombramiento de presidente de la República con objeto de, si las circunstancias lo exigen, contar con el Poder moderador que presidala formación de un Gobierno adecuado al momento.

Como se recordará, los ministros, de acuerdo con la Cámara, tenían hace unos días un criterio distinto con respecto a esta cuestión.

Toma un abortivo que le cuesta la vida

LOGROÑO.—En una casa de la calle de San Ropue vivía un matrimonio con cinco hijos suyos. La mujer se sintió embarazada, y suponiendo que con el nuevo hijo iba a tener una carga insostenible, dada su situación económica, parece que con la cooperación de otra persona, decidieron que la mujer tomase un abortivo, que tuvo trágicas consecuencias, pues se hizo precisa la intervención de los médicos del hospital y titulares, que a pesar de sus esfuerzos, no pudieron salvar la vida de la madre ni el ser en gestación.

El Juzgado ordenó la detención de dos mujeres, por suponerse que intervinieron en el suceso.

Danza macabra

CORDOBA.—El Juzgado de Instrucción de Cabra ha instruido sumario contra varios individuos que trabajaban en el cementerio, y que, en estado de embriaguez, violaron una sepultura sacando un cadáver, del que se mofaron y con el que jugaron.

Parece que se trataba de una apuesta en la que los protagonistas pretendían demostrar la valentía de cada uno, y tres de los cuales se quedaron en la necrópolis durante la noche, realizando tal profanación.

Reforma agraria

El próximo lunes se celebrará un Consejo especial de ministros, para ocuparse del proyecto de reforma agraria, y existe el propósito de dar a la publicidad el mismo lunes después del Consejo, una nota en la que se fije el alcance de la reforma y se fije el límite a que llegará la expropiación de fincas, para tranquilizar al país y que pueda éste apreciar que la reforma no va contra la pequeña propiedad ni afecta a la clase media, ni siquiera a las grandes fincas cultivadas. Tiende únicamente a combatir el latifundismo, como medio de solucionar el problema del paro campesino. Tiene, además, la medida un carácter temporal, pues la totalidad de la reforma agraria, después de meditada y estudiada definitivamente, será obra de las Cortes.

Este proyecto que ahora se estudia será presentado también al Parlamento con carácter de urgencia, para llegar seguida a solucionar el acuciente problema social del campo.

BAR ARGENTINO

Exquisito café expres LICORES DE LAS MEJORES MARCAS VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS El nuevo dueño del antiguo y acreditado BAR LA PARRA, situado en la calle de CANALEJAS, núm. 70, abre al público dicho establecimiento, después de introducir en él grandes reformas que hacen atractiva y agradable la estancia en el mismo, tanto por su gran CONFORT, como por los escogidos vinos, licores, vermouth y mariscos que expende.

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70

Mercado de Madrid

Cotizaciones.—Precio del kilo en canal.

Vacuno.—Vacas de 2,17 a 3,15; toros, de 3 a 3,26; bueyes de 2,75 a 3,04.

Terneas.—De Castilla: primera, de 4,13 a 4,35; segunda de 3,91 a 4,13. De la montaña y Asturias: primera, de 3,69 a 3,91; segunda, de 3,39 a 3,61. De la tierra: primera, de 3,39 a 3,61; segunda, de 3 a 3,17.

Lanar.—Corderos, de 3,38 a 3,45; carneros, de 2,70 a 3; ovejas, de 2,60 a 2,90.

Accidente ferroviario

TUDELA.—A las seis y cuarto de la tarde, y al entrar en agujas el tren correo de Bilbao número 121, fué a chocar con el tren de mercancías número 1.106, que en aquel momento efectuaba maniobras.

Por la violencia del choque de ambas máquinas, el coche ambulancia de Correos quedó empotrado en uno de los tenders que llevaba la máquina.

En el accidente resultaron heridos diez viajeros.

Una bomba de artificio estalla en el pecho de un músico

VITORIA.—Al lanzar una bomba de artificio desde el balcón de la Casa Consistorial, con motivo de la inauguración de las fiestas, se produjo un accidente lamentable, pues el explosivo estalló en el pecho del músico militar Felipe Hernandez, a la altura de la tetilla izquierda, desrozándole la guerrera y produciéndole una fuerte contusión que le hacía echar abundante sangre por la boca. Su estado inspira serios cuidados, pues también le desgarró el pabellón de la oreja izquierda.

Las vacantes de secretario

Por el ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que la Dirección general de Administración Local disponga se realice un concurso para la provisión de las vacantes que en la actualidad haya de secretarios municipales.

Los nuevos secretarios serán nombrados por los Ayuntamientos con arreglo al siguiente orden de prelación.

Serán preferidos los funcionarios del cuerpo de secretarios que hayan ingresado en el cuerpo por oposición.

Entre estos funcionarios serán preferidos los que hayan realizado con prelación esa oposición.

Entre los de la misma oposición, los que mejor número hubieran obtenido en la convocatoria.

Después serán admitidos los que ingresaron sin oposición, concediéndoles mejor derecho a los de mayor antigüedad.

PENSIONISTAS

La tramitación rápida de vuestro aumento de pensión, si a él tenéis derecho, la proporciona la Agencia de

ESTEBAN MARTINEZ Plaza Mayor, 8, Soria

La Colonia escolar

El pasado martes, salió con dirección al pintoresco pueblo de Molinos de Duero, donde este año ha quedado instalada, la Colonia escolar soriana, que permanecerá en dicho pueblo todo el mes actual.

Deseamos a los simpáticos colonos y profesores que la estancia en aquella región tan pintoresca les resulte beneficiosa y agradable.

Fallecimiento

Ayer dejó de existir en nuestra ciudad la apreciable y bondadosa señorita soriana doña Petra Febrel Coqueran, hija del antiguo médico don Joaquín Febrel. Enviamos a los familiares de la finada, nuestro pésame muy sentido.

Natalicio

Felizmente han dado a luz, las esposas de nuestros buenos amigos Jesús Díez, Jesús Calvo Melendo y Miguel Lavilla.

Reciban los venturosos matrimonios, nuestra cordial enhorabuena.

Hurto de mieses

Según participa la Guardia civil de Matabeheras, se halla practicando diligencias para descubrir al autor o autores del hurto de 45 haces de mies, perpetrado en una era de las inmediaciones de San Felices, propiedad del vecino de dicho pueblo Germán Jiménez Peña.

Como presunta autora, ha sido detenida provisionalmente la vecina Felisa Llorente Payo, quien al ser interrogada incurrió en varias contradicciones.

Aprendiza se necesita en la sastrería GIMENEZ

Plaza Ramón Benito Aceña 12.

Viaje del señor Lerroux

Según leemos en nuestros colegas locales, el próximo domingo llegará a nuestra ciudad, el ministro de Estado, don Alejandro Lerroux, el Subsecretario de Comunicaciones, señor Abad Conde, y otras personalidades.

En la plaza de Toros se celebrará un mitin de propaganda política, en el que tomarán parte los referidos señores.

Viaje aplazado

Ocupaciones perentorias e ineludibles impiden a don Marcelino Domingo, ministro de Instrucción pública, realizar el viaje que para en breve tenía proyectado a nuestra ciudad.

Reumáticos

HOTEL DEL BALNEARIO DE ARNEDILLO.—Precios moderados, excelente trato, todo confort.

Aniversario

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de don Hilario Hernández García, distinguido soriano, establecido en Méjico.

En tan triste fecha, renovamos a su viuda doña Amparo Rodríguez Bioreba e hijos, padre, don Casio Hernández y demás familia, el testimonio de nuestro pésame.

Gestiones del señor Artigas

Por gestión personal del Diputado radical socialista señor Artigas Arpón, la Dirección general de Ferrocarriles ha dado orden para que, provisionalmente, quede abierto el paso a nivel del Santander Mediterráneo en Cabrejas del Pinar con el fin que los vecinos de aquel pueblo puedan efectuar las labores de recolección.

Esta medida con la cual se ha evitado un posible conflicto de orden público y además resuelve el problema de la recogida de las cosechas, es independiente de la tramitación que se sigue para que el mencionado pueblo tenga permanentemente el paso aludido.

Felicitemos al señor Artigas Arpón por la diligencia y eficacia con que ha defendido los intereses de Cabrejas del Pinar.

Nombramiento

Por el Delegado del Gobierno de la República en los Canales de Lozoya y Diputado Radical Socialista por Soria, señor Artigas Arpón, se ha firmado el nombramiento de Auxiliar de Administración a favor de la señorita Pilar Aparicio Longracs, hija del que fué conseqüente republicano y Jefe del Comité de Alianza Republicana de Soria, don Juan Aparicio Lapuerta.

La señorita Aparicio tomó ya posesión de su cargo y disfruta actualmente de un permiso veraniego en Soria.

Rectificación

En rectificación a la lista de precios máximos publicados, se hace público que, el precio de la leche que debe regir es de 0'50 pta. litro, y no 0'55 que se hacía constar en aquella, y el de las carnes 2'80 para la ternera 3.ª y 2'80 también para el kilo de tocino salado.

Secretarías a concurso

La Dirección general de Administración Local anuncia a concurso por término de 30 días hábiles las siguientes plazas de Secretarios de segunda categoría:

- La Alameda, 2.000; Alcobá de la Torre, 2.000; Alconaba, 2.000; Aicozar, 2.500; Almaral-Sauquillo de Boñice, 2.000; Blocoña, 2.000; Boos, 2.000; Bordocoréx, 2.000; Borjabad, 2.000; Cabrejas del Pinar, 2.500; Calderuela-Cortos, 2.000; Caltejar, 2.500; Canredondo de la Sierra, 2.000; Castejón de Campa-Jaray, 2.000; Espeja de San Marcelino, 3.000; Esteras de Lobia, 2.000; Fuentegimenes-Pinilla del Olmo-Villasayas, 3.000; Fuentetoba, 2.000; Herrera Uerc, 2.500; Maján, 2.000; Mazaterón, 2.000; Momblon-Soliedra, 2.000; Morcuenga de Soria, 2.500; O'millos, 2.000; Peñalcázar, 2.000; Pobar, 2.000; San Felices, 2.500; Taniña, 2.000; Tévago, 2.000; Valdemaluque, 2.500; Valtajeros, 2.000; Villada de los Ajos, 2.000; Ventosa de San Pedro, 2.000; Villar del Campo, 2.000; Zeza, 3.000; Arcos de Jalón, 3.000.

Toros en Tarazona

Con motivo de las tradicionales fiestas que anualmente se celebran en la importante ciudad de Tarazona, se ha organizado los siguientes espectáculos taurinos:

Día 28 de Agosto.—Gran corrida de toros, en la que tomarán parte los nobles diestros Cagancho, Amalita Chico y Satorio Colón.

Día 29.—Novillada en la que tomará parte el aplaudido diestro Lizardo Sotillo y otro novillero de cartel.

Día 30.—Actuación de la notable «Banda del Empastre.»

Cine ideal

El domingo próximo tendrá lugar en este salón el interesante estreno de «1980» comedia musical sonora, admirablemente interpretada por un elenco de famosos artistas de la pantalla.

Bajo el título de «1980» se esconden una humorística visión del porvenir, matizada con infinidad de detalles que más gracioso, entre los que destaca el viajecito al planeta Marte.

Viajeros

HAN LLEGADO: De Madrid, don Joaquín Vicent y familia.

—De Zaragoza don Enrique Casado esposa e hijos y su señora madre doña Ross.

—De Madrid, para Molinos de Duero, don Eusebio Latorre, señora e hijos.

—De Buenos Aires, para Santibáñez don Guillermo Valle y familia.

—De Madrid, don Santiago Ruiz Lería e hijos Concha y Julio, y don Agustín Ruiz, señora e hijo.

—De Cartagena, don Joaquín Portero Seiquer y señora.

—De Sevilla, para Sotillo del Rincón, don Pedro Blasco y familia.

—De Cáceres, don Arsenio Gallego y doña Ciríaca Hernández.

—De Córdoba, don Alfredo del Río y familia.

HAN SALIDO: Para Bilbao y otras poblaciones don Ignacio de la Iglesia Suarez querido compañero en la prensa local.

—Para Sotillo del Rincón, don Mariano Itziguez y familia.

¿Se pueden acumular fuerzas? Sí, con el poderoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD contra Anemia, Decaimiento Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones. No se vende a granel.

Enfermos del ESTÓMAGO después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. Venta: Principales farmacias del mundo.

ULTIMA HORA

(NOTICIAS TRASMITIDAS POR TELEFONO POR NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

La labor de la Comisión de responsabilidades

Ayer tarde conversaron los periodistas con uno de los diputados que forman parte de la Comisión de Responsabilidades a quien preguntaron si la información publicada ayer sobre los propósitos que animan a la Comisión de pedir a la Cámara una plenitud de facultades y atribuciones para enjuiciar y sancionar las responsabilidades que puedan alcanzar a diversas personalidades, era exacta.

Algo de eso hay desde luego—contestó—pero sin que ello quiera decir que las Cortes han de actuar en forma de Convencor, como parece desearse de dicha información.

Seguiremos trabajando y en breve se presentará la proposición a la Cámara, sin que sea en un todo igual a la publicada, y es más, en el seno de la Comisión no hay una unanimidad de criterio, y por ello la proposición irá acompañada de algún voto particular.

Cuatro señoras gravemente heridas

PALMA DE MALLORCA.—Comunican de Menorca que el automóvil que conducía doña Eloísa de Diego de Zegurola, por haber perdido la dirección fue a parar a un campo vecino a la carretera, dando varias vueltas de campana, y resultando la citada señora con una herida de consideración en la cabeza, calificada de grave, y otras tres señoras que ocupaban el auto con heridas menos importantes.

Obrero muerto

CUENCA. En el sitio denominado El Sargal, término de Cardenete, cuando trabajaba en las obras del ferrocarril de Cuenca a Utiel el capataz Juan Castellano, de cuarenta y cuatro años, hizo explosión un potente barrido, alcanzándole un enorme pedrusco, que le ocasionó grandes heridas en el vientre. Trasladado a esta población falleció en menio de horribles dolores.

SASTRERIA JIMENEZ

A la vez que ofrezco a mi distinguida clientela el nuevo domicilio Plaza de Ramón B. Aceña n.º 12, le invito a conocer la nueva y variada colección de géneros, propios de verano recibidos últimamente

Plaza de Ramón B. Aceña, 12, — Soria

Casa Vicén Vila, Soria

CLAUSTRILLA núm. 5 (tienda)
Venta de Discos, Fonógrafos, Maletas, Aparatos de Radio, Teléfono, Válvulas, Pilas secas, Acumuladores de Radio y Automóvil
Venta a plazos de receptores y accesorios Philips Radio y de fonógrafos,
Agente Comercial de la Casa Philips Radio en sus secciones Radio y de lámparas eléctricas para alumbrado público.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID
SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION
CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS
CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL
CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA. = 250 POR 100 ANUAL
POSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES
CARTAS DE CREDITO—CHEQUES—DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA—CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS—VALORES—DEPOSITOS—BOLSA—INFORMES COMERCIALES ETC.
Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales
Canalejas, 25 y 27. SORIA

La Asamblea de la C. N. T.

Reproches a Solidaridad. — Se acuerda por mayoría la lucha revolucionaria. — Pestaña aporreado.

La sesión que celebró anoche el pleno regional de la C. N. T. terminó a las cinco de la madrugada, dedicándose la sesión a la actuación de «Solidaridad Obrera». Durante el acto se protestó por algunos contra la orientación que se ha dado al periódico en relación con el señor Maciá, exponiéndose que «Solidaridad Obrera» debe aparecer siempre apartada de todo matiz político, pues eso es en realidad lo que desea la masa sindicalista.

En la última sesión, fué acordada la lucha revolucionaria por 73 votos contra 37.

A. Pestaña, que se mostró enemigo de las violencias, trataron de agredirle y fué aporreado por los más violentos.

Preparación para ingreso en el Liceo y Escuelas Normales AGUIRRE, 10, LOTERIAS

El auténtico «Charlot» quiere asistir a una «charlotada».

SAN SEBASTIAN.—«Charlot» que se encuentra en Biarritz, ha telegrafiado anunciando que vendrá el domingo a San Sebastián para conocer una corrida de toros. Como también quiere saber en que consisten las llamadas «charlotadas», se trata de organizar una para satisfacción de su curiosidad.

Dependiente de 17 a 18 años o libre de quintas, se precisa urgentísimos para el ramo de coloniales y ferreteria para importante casa. Escribir, solicitando condiciones de sueldo interno o externo y referencias a toda satisfacción a D. FRANCISCO ITURBE, de MOLINA DE ARAGON (Guadalupe) o a don Juan Megino, Soria. Reservado el derecho de contestación

Madrid (6 t)

Consejo de Ministros

Esta mañana a las diez se han reunido los ministros en Consejo, terminando a las dos de la tarde.

A la salida, los periodistas han preguntado al señor Maura si había crisis, contestando el ministro que eso era una patraña y que contra el Gobierno nada pueden las maniobras que se intentan hacer.

El ministro de Trabajo confirmó estas manifestaciones de sus compañeros, añadiendo que la única crisis que existe es la crisis de trabajo.

La mayor parte del tiempo invertido en Consejo se dedicó a preparar trabajo para la próxima semana parlamentaria, entendiéndose los consejeros que la cuestión más urgente que existe es la de aprobar la Constitución.

Los cambios

El Centro de Contratación ha señalado hoy los siguientes cambios:

Franco, 45'95.
Libras, 56'56'90.
Dolares, 11'72.

De Instrucción Pública

En el Consejo de hoy se han aprobado diversos decretos del Ministerio de Instrucción Pública, entre ellos el plan de estudios para la Segunda enseñanza, otro sobre construcción de escuelas; otro sobre oposiciones a plazas de auxiliares de las escuelas de Artes y Oficios gratuidad de la enseñanza etc.

Nonbramientos diplomáticos

A la salida del Consejo, el ministro de Estado ha dado cuenta a los periodistas de los nombramientos de representantes de España en Cuba, Viena, Filandia, Estonia y otros países europeos.

La huelga de metalúrgicos

En el teatro de la Exposición se ho celebrado una reunión de obreros metalúrgicos en huelga, a la que han asistido más de 20 mil, notándose entre ellos gran efervescencia.

Se ha tomado el acuerdo de que esta tarde a las cinco se celebre una nueva reunión con la patronal, para ver de conseguir solucionar el conflicto.

Editorial comentada

BARCELONA.—El importante diario «El Diluvio» publica hoy un editorial, que está siendo muy comentado.

Dice que se nota en todas partes gran inquietud. Desde el advenimiento de la República se han declarado en España 411 huelgas que se han traducido en grandes pérdidas para la economía nacional.

Pide a todos que dejen hacer labor positiva a los hombres que rigen los destinos españoles.

Reunión de autoridades

El general Bales, ha estado en el Gobierno civil, celebrando una extensa conferencia con el Gobernador interino y con el jefe superior de Policía. Se ignora lo tratado en dicha conferencia.

1.ª enseñanza-Contabilidad

Para dar lecciones en su casa o a domicilio, se ofrece MAESTRO con oposiciones aprobadas. ZAPATERIA, 15, 3.º

LLOYD SABAUDO

SERVICIO EXPRESO DE GRAN LUJO SUD AMERICA

CONTE ROSSO

De Barcelona 28 Agosto Médicos y cocineros españoles NORTE AMERICA

Conte

Biancamano

De Gibraltar 17 Agosto Impecable servicio estilo Palace Hotel. Camarotes lujosamente amueblados y provistos de todo confort moderno. La insuperable cocina y servicios del Lloyd Sabauco, el ambiente confortable y el exquisito trato, son los factores principales del renombre mundialmente adquirido por estos suntuosos supertatatlánticos.

Lloyd Sabauco

Barcelona: Rambla Santa Mónica, 31 y 33

Madrid: Carrera San Jerónimo, 36 Dcón. telegráfica: SABAUDO EN SORIA

DIRIGIRSE A

Martin Gonzalo Jodra

CANALEJAS, 37 Y 39

PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA 26

SORIA

La Voz de Soria

Periódico independiente.

Fundado en 1921

Defensor de los intereses generales.

Publica originales de los mejores escritores nacionales y extranjeros.

Se publica

MARTES

y

VIERNES

—

PRECIO DE

SUSCRIPCION

7,50 ptas.

AÑO

Conferencias telefónicas. Noticias de Soria y su provincia. Mercados agrícolas. Corresponsales en los pueblos de la provincia.

Redacción y Admón, B. Robles, 10

7 nuevas novelas españolas de gran éxito.

Entre purgatorio y gloria

por E. Gutiérrez Camero. 5,50 ptas.

Nido real de gavilanes

por S. González Anaya. 5,50 »

La dama del lebril blanco

por Eladic Esparza. 5 »

A la deriva

por el Caballero del Mar. 5 »

Mozas de Mayo

por J. Aguilar Catena. 5,50 »

Un santito de dulce

por Oliverio Mon. 5,50 »

El fin de una aventura

por J. Carreño Vargas. 5,50 »

PIDALAS A PROVENZA, 216. — BARCELONA

y las recibirá en su casa, franco de portes, mediante reembolso.

Clínica Médico-Quirúrgica

CALLE DE NUMANCIA, 41 — SORIA

RAYOS X

Medicina general

Don Primo Martín Contreras

Médico de Covaleda
Consulta de 11 a 1
LUNES Y JUEVES

Cirugía general

Don Luis Santa María

Ex-Interno y médico agregado del HOSPITAL GENERAL DE MADRID
Consulta de 11 a 1
TODOS LOS DIAS

GRAN ALMACEN

— DE —

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de a casa

Tejera, 32 :—: Teléfono, 41 :—: SORIA

DOMINGO MODREGO

¿Cual es el camión que nunca se hace viejo?

EL "CHEVROLET"

—¿Por qué?

—Por disponer en esta Agencia de un stock completo de piezas de recambio legítimas, cosa que no se encuentra en cualquier otra marca de camión o coche que usted vaya a comprar. —Si desea adquirir alguna camioneta, consulte antes precios y facilidades de pago.

Siempre dispongo de chasis nuevos, así como de camionetas usadas de cuatro y seis cilindros, en perfectas condiciones, casi como nuevas y a precios increíbles.

CONSULTEN PRECIOS Y CONDICIONES

PEDRO HERGUETA

RUIZ ZORRILLA, 1 SORIA TELEFONO, 135

¿Dónde encargar impresos?...

Pues naturalmente, en donde mejor, con más prontitud y economía los —hagan... Entonces vaya a la —

Imprenta de "La Voz de Soria"

La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»



Carnet de modas

No cabe duda alguna que la exposición colonial ha influido en la línea actual de la moda, y en lo sucesivo aun ha de influir más, una vez celebrado este importante certamen. Es cierto que en las instalaciones de Vicennes se admiran todas las manifestaciones de la industria, pero a lo que más atención se dedica es a la cuestión de coquetería. Por algo es París el imperio de las elegancias.

Por todo lo expuesto, no hemos de extrañar que a todos los detalles que acompañan los creadores de las toilettes, nos hagan recordar ciudades del Africa y labores que admiramos curiosas y asombradas en nuestro paso por aquella parte del mundo.

Los collares de cuentas de cuentas de cristal en colores múltiples; los cinturones de cuero trenzado y los bolsillos en cuero finamente labrado y también con adornos de colores vivos, son una demostración de cuanto vengo asegurando, así como las buchas de un típico sabor oriental que veremos lucir en los momentos de la playa.

En nuestras elegantes y, en fin, todo una multitud de pequeños adornos, que siempre han sido el encanto de las mujeres árabes, y que, por ahora, lo han de ser de nuestras mujercitas, tan delicadamente espirituales y refinadas.

Si pasamos a los sombreros, veremos que no es menor la influencia, de la Exposición Colonial. Los turbantes son llevados con profusión y las fajas naturales importadas por los negros, son las preferidas. Los creadores, logran, basándose en los modelos de los orientales, combinaciones maravillosas,

de un gusto exquisito y que logran estética del rostro europeo cosa que parecía bastante difícil de lograr y que gracias a estas artistas, se ha logrado plenamente.

Y ya que hablo de sombreros debo de decir a ustedes, que cada día que pasa, son estos más amplios en sus alas y que casi quedan olvidadas por completo las toquistas. Siempre en esta época del año, los sombreros han tendido a esta amplitud, pero nunca como en el año actual. Podemos decir que va a llegar el momento en que resulten verdaderamente monumentales.

Lo que se nota en la línea de ellos es que no se guarda la simetría acostumbrada, o sea que mientras el lado derecho es de una exagerada amplitud, el lado izquierdo va con un ancho de unos tres dedos.

Para adornar estos sombreros, se pretieren los grandes lazos de seda que en algunas ocasiones se pueden hacer pasar por el ala, para que queden debajo de esta, y caigan graciosamente sobre el hombro. También en estas mismas condiciones, se colocan grupos de flores en colores vivos.

Y sigo admirando el magnífico certamen de Vicennes, que nos van dando la pauta de la moda actual, y sobre todo de la moda próxima.

Marie CLOCHE

¡LABRADORES!

Si queréis economizar dinero al hacer vuestras compras en hilo, sisal para máquinas; vengas para la mies, y todo lo concerniente para la siega con: sultar precios en:

Casa JESUS DIEZ

CANALEJAS, 21. - SORIA

Alpargatas de goma, precio increíble
Artículos para Zapatos
Lema: venta máxima; utilidad mínima.

EL SEMBRADOR

De un día humilde maestro primario en una población catalana, ha sido elevado hasta el ministerio de Instrucción Pública.

Conoce, pues, la triste realidad de la escuela española. Sabe que el problema fundamental de España reside en la enseñanza primaria, y que este mal hay que atacarlo en su raíz, dando la batalla al analfabetismo y elevando el nivel medio de nuestra cultura.

Escuelas y maestros es la cuestión.

Y su arrogante y magnífico decreto de creación de millares de escuelas, que esparcirá a voleo, a modo del sembrador, los beneficios de la enseñanza de las primeras letras, es una magnífica promesa de lo que en este orden cabe esperar de la segunda República española.

Escuela y Despensa, decía el león de Graus. Y Marcelino Domingo, el de la austera sobriedad, el ministro que vive todavía como un modesto estudiante de clase media en una casa de huéspedes al modo clásico español, ha echado sobre sus hombros la penosa tarea—penosa por la penuria económica del Estado—de dar realidad a este anhelo, verdaderamente sentida por el pueblo. Siembra pródiga y fecunda, cuyos frutos no se lograrán tan pronto como es de necesidad y apetencia; pero que un día traerá al país la esplendorosa cosecha de reducir los analfabetos, cuyo coeficiente, comparado con los de otros países que marchan a vanguardia del progreso, es para avergonzarse.

Por lo pronto, el Sembrador ha elevado hacia los cielos la mano llena de semilla y la ha dejado caer sobre los surcos abiertos. Estos han recibido el germen fecundante.

Y llegará un día, para bien de la cultura patria, en que se hará la recolección.

(De «El Liberal» de Sevilla)

COMO SE VOTO EL ESTATUTO CATALAN

Un ejemplo de civismo y de entusiasmo

La jornada del referendun popular del Estatuto Catalán ha sido un bello ejemplo de civismo y de entusiasmo. La votación nutridísima, como no hubo otra en Cataluña, ha sido el colofón puesto a la campaña. Maciá llamó a esta campaña movilización cívica. En efecto, eso ha sido la jornada. Una movilización cívica y de entusiasmo que ha durado ocho días y en la que ha participado todo un pueblo. Se han celebrado unos mil actos de propaganda; se han impreso unas cuantas toneladas de papel. Aún está por aparecer la palabra de hostilidad para las otras tierras de Iberia. En cambio se han prodigado las palabras de cordialidad y de afecto para los ciudadanos de más allá de los límites de Cataluña. En tranvías, paredes, trenes, autobuses, autos, colgaban inscripciones como estas: «Por delante de todos los partidos, por delante de todos los egoísmos, por delante de todas las luchas, el Estatuto». «Hemos de reclamar Cataluña para nosotros y nuestros hijos. ¿Cómo? Votando el Estatuto.» «Hace medio siglo que nuestros abuelos y nuestros padres precipitaron la lucha por la autonomía de Cataluña. Nosotros hemos de terminarla con la victoria, votando el Estatuto.» «El pueblo de Cataluña, no como una aspiración exclusiva, sino como una redención de todos los pueblos de España, querría que la juventud fuese liberada de la esclavitud del servicio militar.» «¡Hermanos españoles residentes en Cataluña! Votemos favorablemente por deber fraterno el plebiscito catalán, ya que al no hacerle significamos nuestra renuncia tácita a los derechos que nos da el Estatuto. Seamos equitativos cumpliendo con nuestros deberes y derechos haciéndonos así acreedores a la consideración afectuosa que los catalanes nunca nos han regateado, otorgándonos en justa recompensa nuestra gratitud.»

El censo de Barcelona cuenta 208.446 electores. Votaron a favor del Estatuto 173.009; en contra 2.157; en blanco 430. En el censo figuran aproximadamente unos 50.000 electores nacidos fuera de Cataluña. Estos datos demuestran que

a la movilización ciudadana han acudido también los no catalanes, que han hecho suyos los ideales de los nacidos en Cataluña. Conste, pues, que en Barcelona no existe pleito alguno por lo que hace referencia al autonomismo. Y conste, también, que pierden lamentablemente el tiempo los que cerrando los ojos a la realidad, se quieren entretener en querer justificar unas diferencias que sólo existen en su espíritu morboso.

En Barcelona sólo existe una aspiración unánime y esta ha quedado bien reflejada en el referendun popular. Nosotros habiésemos querido ver reunidos en la plaza de la República, en las Ramblas, el día que se votó el Estatuto a esos «convenedores» de los deseos justos y lógicos del pueblo catalán, para que en sus espíritus también se hubiese hecho la luz al oír vitorear o Maciá en catalán y en Castellano, con el mismo entusiasmo. Esto por lo que hace referencia a los que no han nacido en Cataluña. Con respecto a los catalanes tengase en cuenta que el Estatuto ha sido patrocinado por todos los políticos de todos los partidos de Cataluña, incluso por el acudido por Lerroux.

Todos los partidos han contribuido a la divulgación y a la espléndida votación que se ha obtenido.

El referendun popular, pues, no ha constituido una lucha de hermanos contra hermanos, sino un abrazo que se han dado unos y otros al llenar las urnas de papeletas en las que se leía una pregunta y una contestación: «Aceptáis el Estatuto de Cataluña aprobado por la Diputación de la Generalidad?» «Sí»

Los 173.009 votantes barceloneses, unidos a los 25.462 de la provincia y los restantes de la región, que todo hace presumir han ascendido al número total de unos 400.000, esperan ahora que a la presentación del Estatuto a las Constituyentes acompañe el «sí» de aprobación.

Juan CARRANZA

Automoviles de alquiler

JOAQUIN JOGE
Reparaciones de cubiertas y cámaras de auto-móvil.
FERRIAL 10, TELEFONO 55.
SORIA

¡Labradores!

Se acerca la época de gran peligro para vuestras COSECHAS. Aseguradles contra el riesgo de PEDRISCO, en la

«Compagnie D'Assurances Generales»

que a lo módico de sus tarifas une grandes facilidades para el pago de las primas y pronto pago de los siniestros. Podemos presentar referencias.

Representante en SORIA y su provincia:

MARTIN GONZALO JODRA
Canalejas 37 y 39, - SORIA

PARA LOS MAESTROS Cursillo de educación musical

Comprendiendo la importancia que indudablemente tiene la práctica del canto en las escuelas primarias para la gran obra de la educación, tanto en el aspecto físico o fisiológico (educación del oído, aparato fónico, respiratorio, etcétera) como en el orden moral (educación del sentimiento artístico, conducta moral, futura etc.) importancia que supongo concederéis todos los maestros a los cuales dirijo estas cuartillas, y teniendo en cuenta que una de las características de la «Escuela moderna» es el ambiente de optimismo y alegría que en ella debe respirarse, alegría y optimismo conseguidos por procedimientos racionales en la enseñanza por el trato dulce y simpático del maestro, por la libertad del educando (libertad bien entendida), por su incesante actividad, conducida por el maestro a ocupaciones útiles o artísticas, y principalmente por la práctica del canto, que a su vez es expresión de aquel optimismo y alegría, yo, maestro como vosotros, enamorado del «Divino Arte» tanto como del concepto que tengo formado de la Escuela moderna, por la que todos los maestros debemos abogar, y muy especialmente los jóvenes, deseoso de laborar en pro de esos ideales, Escuela y Música, he organizado un cursillo de educación musical, al que con verdadero amor de clase os invito a todos vosotros, lo mismo a los propietarios que a los interinos o sustitutos.

Este cursillo tendrá lugar del 6 al 29 de agosto, ambos inclusive, y para su celebración se será los días laborables de doce a dos y media de la mañana, don Antonio Díez, Regente de la Escuela graduada de esta ciudad, pone a nuestra disposición una de las clases de dicha escuela, así como algunos cantos escolares y material necesario.

En este cursillo os daré a conocer de viva voz algunas canciones que comprendemos pueden llevarse a la Escuela, debiendo saber todos vosotros que lo organiza un compañero vuestro, y sentir de veras no asistiréis al mismo por timidez o por temor a tener que sostener diariamente un respeto, como si se tratase de superior a inferiores, y esto no, de ninguna manera. Sencillamente, mi papel en el cursillo consistirá en transmitir el pensamiento musical de un tercero (autor conocido, o masa popular) hasta que dicho pensamiento se graba en vuestra memoria y podáis en vuestras respectivas escuelas transmitirlo a los niños, para quienes su autor o autores lo han dedicado.

Por lo tanto, he'g'a ya deciros que podéis hacer comentarios acerca del valor pedagógico de los cantos que se propongan y hacer las advertencias que estiméis oportunas, conducentes a la buena interpretación de los mismos; es decir, que deseo que paseis agradables las horas que esteis en mi compañía, tratándonos todos como amigos, claro está que sin faltar al respeto que aun entre amigos debe existir, y demostrando el orden y buen gusto que vosotros sabéis poner siempre en todos vuestros actos.

Un saludo cariñoso a todos de vuestro colega.
Francisco GARCIA
Soria, agosto 1931.

IMPRESIONES PARLAMENTARIAS La lucha de reaccionarios y de hombres libres en el país vasco-navarro

En los primeros debates parlamentarios, se ha puesto de manifiesto un aspecto muy interesante de política regionalista española. Se ha puesto en evidencia la lucha que en el país vasco-navarro sostienen los hombres liberales, los demócratas auténticos, con los viejos reaccionarios, mangoneadores durante muchos años de la vida de aquel país de ensueño.

Terrible tragedia que aquí en este salón de sesiones donde no hay por qué morderse la lengua, donde el que habla gaza de inmunidad, se está viviendo al desnudo ante la consternación general.

El gran truco de los reaccionarios, la trampa, se les ha visto. Es el planteamiento de un problema no ya religioso, sino divino. El que les vote a ellos, vota a Dios, el que vota a un republicano, vota contra Dios. El señor Arazola ha encon-

trado en los colegios electorales a rudos campesinos que se apresuraban a votar, despreciando de recorrer a pie muchos kilómetros. Llegaban con un papel en la mano que era su candidatura. Se la había comprado el cura. Uno de estos curas navarros con sangre traidora caire. Y cuando el señor Arazola les preguntaba a quienes iban a votar, contestaban: «¿Yo? ¡A Dios!» a ver si se traca uno que sea mejor que el que cubierte. El intervencionista de los cu es está claro. Y ahora el Gobierno—en su nombre, rdades velen porque los republicanos axiliados por las autoridades de la Catedral, hoy puden desenvoivirse a gusto, con libertad, sin esas coacciones brutales que son tradición del país vasco navarro.

El cura Pildain, entre tanto, sigue callado. Sus bravatas de Guernica no las ha repetido aquí, ante estos hombres a quienes injurió o pretendió injuriar. El cura Pildain en la grandísima de un Congreso Constituyente es un humilde sirviente del Señor humilde como predicaba Jesús, pero no con una humildad espontánea, sino furiosa, de rabia contenida, de impotente. Se ha dado cuenta estos reaccionarios de que no hacen más que reír. Su violencia les ha convertido en payasos.

Y España, aunque ellos cuatro gatos—se queden sentados a la hora de votar, según su camino adelante y tendiendo una Constitución moderna unas leyes de libertad—Libertad esa palabra que a ellos suena tan mal y será nación civilizada.

Hemos entrado en la vida de los hombres libres. Es la única vida que es vida.

Gonzalo de LUJAN

Impresos oficiales con emblema de la República, se hacen en el día en los talleres tipográficos de «La Voz de Soria»

Lloyd Sabaudó

Compañía de Navegación
Para informes en Soria
MARTIN G. JODRA



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN PARALELO